

# 自驾五千公里探访贫困山区留守儿童

海归女教师想圆孩子们上学的梦想

□记者 边城雨 通讯员 余晓

最近一段时间，张琼超每天都在整理贫困山区学生资料以及回答朋友圈里朋友们的询问，她想通过自己的努力，让更多的孩子得到帮助。而这一切，都源于她和同伴一次长达5000公里的自驾行，他们只有一个目的，给贫困山区的孩子送去一点爱心，同时帮助他们实现读书的梦想。

这趟远行，给张琼超的触动很大，也激发了她帮助更多的孩子的想法。



孩子们天真无邪的眼神，让张琼超觉得触碰到了心里最柔软的东西。

图片由受访人提供

## 自驾远行5000公里

张琼超是土生土长的宁波人，曾有一段海外留学经历，现在鄞州和朋友一起办了一个小语种培训学校。“我一直想做点善事，之前也有在做，但是感觉自己的力量总归没有那么大，想号召身边的朋友一起做。这次正好杭州的朋友发起了这个活动，说自驾去探访贫困山区的留守儿童，给孩子们献爱心。我觉得这是一个机会，就跟着一起去了。”张

琼超说，一开始决定去的时候，家里人都很担心，毕竟这5000多公里的自驾不是去游山玩水，而是担负着探访、捐赠以及制订下一步公益计划等任务，但最终她还是坚持上路了。

8月5日，他们出发了，一共20多辆越野车，还拉了一卡车的爱心物资。这些物资都是在杭州大家集体采购的。

虽然早有思想准备，但是路途中的

艰苦和一路上的所见所闻还是超出了她的心理预期。从小家境优渥的张琼超告诉记者，她看到的仿佛是另一个世界。

这次自驾行一共走了5000公里，历时10天，先后到过江西、湖南等地，走访了5所贫困学校和多个村寨。这是她最长的一次自驾，经历的艰苦无法用语言形容，但也让她收获很多。

## 山区留守儿童读书的艰苦超出想象

这次旅行，张琼超也用镜头和笔记记下了自己沿途的所见所闻。“贫困山区，孩子们除了读书，还得帮助家里干农活。每天上学，要走少则40分钟、多则2个多小时的山路，途中还有可能碰上毒蛇、野猪。这种现象虽然在电视中看到过，但当我亲眼目睹时，还是十分震惊。”一直到现在，张琼超回忆起当时的情景，情绪还是久久不能平复。

“8月6日，我们来到江西省乐平市林港镇的李边小学，这是我们此行的第一站。如果没来过这里，你根本无法想象条

件的简陋。在这里，孩子们收到一本图书会与你收到一台苹果手机一样开心。对于这里的大多数孩子来说，举家团圆，只有在过年的时候才会发生。父母都在外打工，每年的暑假，孩子们只能围着祖辈和大山转，更多时候，他们还必须下地从事农活，在年轻人稀缺的山区，留守儿童成了家中不可缺少的劳动力。

我们这些不速之客的到来，让他们既惊喜又恐慌，跟他们打招呼，很多孩子都露出了胆怯的表情，在和他们相处的短短半小时里，他们说的话不超过五句，

多数反应都是摇头和呆呆地看着你。‘你有什么心愿吗?’摇头。‘想过长大以后想做什么吗?’摇头。‘那你明天想做什么或想去哪儿玩?’摇头。‘想爸爸妈妈吗?’点头，然后就不由自主地流下了眼泪。

最后问他们，‘最想对爸妈说的话是什么?’孩子们的回答让我瞬间动容。‘我想让他(她)回来。’简简单单6个字，足以让人深刻领会他们的心声。我们带着这些纯朴的留守儿童一起唱歌做游戏，孩子们的脸上渐渐露出了笑容，陪同的老师告诉我们，他们中很多人已经许久没有笑了。”

## 孩子们三个月来第一次吃上了肉

8月9日，张琼超一行赶到了湖南省湘西土家族苗族自治州泸溪县潭溪镇的兴隆寨村。兴隆寨地处半山腰，这里的孩子上学，要翻两个山头。

这所乡村学校条件更加简陋，20个孩子分布于3个年级，共处一间教室，共用一块黑板。张琼超他们给孩子们送过去了一些玩具和零食，孩子们非常高兴。山里孩子淳朴可爱，物资分发结束，废弃的纸箱成了他们手中的玩具，他们把

纸箱顶在头上，像模像样地开起了“飞机”，还有几个则顺势在纸箱上扭打起来，抱作一团……

校长带着他们去探望一户留守儿童家庭，五姐妹由年过七旬的爷爷照顾。山区的盘山路让他们真切地感受到孩子们上学路的艰辛——山路不超过50厘米宽，一面是山，一面是悬崖，稍有不慎，后果无法想象。爬山1个多小时，才到达此行的目的地，孩子们的家是一

座墙体斑驳的土屋。

看到他们的到来，五姐妹很热情，马上拿凳子给客人坐，又跟着爷爷去烧水。孩子们的爸爸残疾了，平日里只能靠患有心脏病的爷爷种地，支撑着一家的生活开支。

当天的午饭，他们是在五姐妹家里吃的，孩子们三个月来第一次吃上了肉，每个孩子碗里的肉并不多，但她们吃得津津有味。

## 触碰到了心里最柔软的东西

看到山区留守儿童们破旧的学校，看到孩子们天真无邪的眼神，每个人都觉得触碰到了心里最柔软的东西，都觉得这样的活动值得去做，值得一直持续下去。

“我把自己的经历发到了朋友圈里，好多朋友都说要和我一起来帮助这些孩子。看到做好事的人这么多，我感到很开心。”在采访中，张琼超不止一次地说。

这次自驾行，也让她的视野开阔了很多，她还有一个想法，将来有空了，她要做一段时间支教老师，这样可以让自己的人生更有意义。

# 清理下垂电缆 拔除无主立杆

城管队员顶着高温消除街头高空隐患

□记者 边城雨  
通讯员 乐科奇 朱娇娇

虽说立秋已过，但甬城的气温仍居高不下，当您在享受空调带来的丝丝凉爽时，有一类人却顶着炎炎烈日，为清理街头隐患，为保障市民通行安全而忙碌着，他们就是消除街头高空隐患的城管人。

来自北仑区城管局市政处的老吴就是其中的一员。昨上下午，记者见到他时，他正和北仑区智慧城管工作人员在东河路现场查看并处理一起架空线缆。该处线缆位于恒山路与东河路交叉口，高度约三四米，有部分线路已下垂。

**达人今日惠**

## 九华山礼佛庙会，祈福有礼送！

祈福礼佛当属“莲花佛国”九华山了！8月恰逢年度九华山盛世庙会，达人旅业开启适宜中老年朋友的祈福线路，行程包含九华山、“世外桃源”九子岩以及龙泉圣境，虔心祈愿的同时感受山间灵气，出发日期掐在初一黄金礼佛时段，保证纯玩无购物，低价格高品质。现在报名即送价值198元高档水杯一个！线路：九华山、九子岩祈福纯玩3日游

附近小区居民告诉老吴：“这线缆架空挺久了，我们每天散步的时候都要经过这里，心里一直有点慌兮兮的，尤其是台风天，担心它会不会掉落下来。”老吴立马穿上厚重的基础防护服，戴上橡胶手套和安全帽，还绑紧了安全绳索和工具箱。一切准备就绪后，他搭乘工程车升升降降缓缓升到空中，小心翼翼地进行工作，为防止意外，工程车一端接上了地线。

这几天，室外的最高气温达36℃，骄阳似火，酷暑难耐。老吴和同事们却每天要顶着烈日现场勘查那些存在安全隐患的下垂线缆，衣服经常是湿了

干了又湿。面对记者的提问，他说：“这就是我的工作，虽然这种天气在室外干活挺辛苦的，但这些问题不解决好会威胁老百姓的人身安全，坚守工作岗位更是我的职责。”记者注意到，老吴一边说着一边用笔为清理完毕的线缆案件做上标记。

与老吴一样在室外忙活的还有鄞州区城管局治理废弃立杆的工作人员。上周三，记者在鄞县大道与东裕路交叉口附近的绿地内，看到几名工人正在移除这儿的电杆，电杆的高度约五六米，目测倾斜角度达到30度以上。第二处废弃立杆位于惠风西路与钟公庙路交叉口东北角。周边是待拆迁区域与新建成区的接壤位置，附近各类线

杆较多，废弃的这根为老式水泥杆，线杆顶端的铁质支架已经锈蚀，杆子也已发生倾斜，而且就位于人行道边，安全隐患不可忽视。只见几名市政工人先是把线杆从根部给打断，然后再用吊车给吊下来。大约一个小时后，第一处线杆被移除，在场的工人都已忙得满头大汗。随后，他们又开始去移除第二处电杆。

据介绍，从本月开始，为“释放”城市空间、美化市容环境、消除安全隐患，鄞州区智慧城市中心联合电力、电信、移动、联通、广电、交警、市政及属地街道等相关单位对新城区范围内的废弃立杆等高空隐患开展专项清除行动。自该专项行动以来，对新城区进行了拉网式巡查，共计发现废弃立杆近30

根，主要分布在嵩江路、天童路、钱湖北路、鄞州大道、鄞县大道、惠风路、春园路、长寿南路等城区主次干道，部分分布在南部商务区、万达广场、印象城等商圈周边。目前，这些扰民电杆已经全部清理完毕。



走进城管 关爱民生

智慧城市热线 96310

**JIAO XUE ZHI NAN**  
**教学指南**

广告垂询电话:87685719

## 浙江工业大学

全日制自考助学、技能特色 招生

校内办学 自主招生 自主管理

0571-88320895

88320874

13357140918

13357141918

www.cj.zjut.edu.cn

